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Visko po biskj.
Ateina j „Rytojaus redakciją 

ilgokų straipsnių, bet daugiausia 
iš tų draugų, kurie stovi nuoša­
liai organlzajų, kurie neseka pa­
saulio politiką, kurie mažai skaito 
komunistinę literatūrą; tokiu bū­
du jų raštai neišlaikanti kritikos 
ir negali būt talpinami. Kiti drau­
gai griebiasi prie beletristinių ra 
žinių, bet labai daug rašo apie 
šakle’ų braškėjimus, vėjelių šla­
mėjimus, varlelių kvarkimus, pau­
kštelių čiulbėjimus, meiles ir t. t., 
ir nieko darbininkiško. Toki raš­
tai „Rytojui" netinka.

X
Tiesa, beletristikai šiek tiek 

pritinka tie „varlelių" kvarksėji­
mai“ bet tik netiek daug, kaip 
nekurie mūsų draugai jų prirašo 
savo rašiniuose. Toki raštai gaiši­
na laiką ir skaitytojui nepriduoda 
jokios naudos. Juo rašte bus tų 
iliuzijų mažiau juo bus raštas 
grynesnis ir naudingesnis. Tokius 
daugiliuzinius raštus mėgsta bur­
žuaziniai gaivalai, nes jie turi 
daug laiko, tai beleidžia jį.

X
Yra du mokslu: dialektiškas 

ir metafiziškas. Pirmasai mokina 
realybės, kaip dalykai ištikto kad 
yra, antrasis mokina mokinį viso­
kių kvailyščių: tikėti į visokius 
dievus, velnius, aitvarus ir t. t. 
Pastarieji būva palinkę tikėt į 
sapnus ir yra dideli bukapročiai 
ir neįstengia nieko realiai supras­
ti, apart to ką jam prikimšo j jo 
galvą jo mokytojai. Tai rūšiai 
priklauso kunigų ir buržuazinių 
pedagogų auklėtiniai.

X
Tvėrimą naujų organizacijų 

numatė kenksmingų Visuotinas 
lietuvių darbininkų organizacijų 
atstovų suvažiavimas 1928 mefuo 
se ir išnešė sekantį rezoliucijos 
punktą: tvėrimas naujų organiza­
cijų, atskirų nuo Centro komiteto 
skaitysis antidarbininkišku darbų, 
Todėl mums negėda, kad iš SSRS 
draugai pranešė, nes mes jau 
pirma tai numatėm, bet tik gėda 
tiem, kurie užmiršta nutarimus Ir 
paskiaus leidžia juos peržengti.

X
Su šiuo „Rytojaus" numeriu 

prasideda Kominterno Pildomojo 
Komiteto, X plenumo išvados, 
„Kas yra trečiasis periodas". Šis 
veikai, s yra svarbu perstudijuoti 
kiekvienai darbininkų organizaci­
jai, taip pat ir kiekvienam atski­
ram darbininkui. Nežinančiam 
trečiojo periodo, jam nežinoma 
daug kas, ir negali būt naudingu 
darbininkų klasei.

X
Aštrėjant kovai tarp darbo ir 

kapitalo, darbininkai visuose pa­
saulio kraštuose turi geriausių 
progų persitikrinti reformistų ap- 
gautystėms kuriomis jie pardavė 
pokarines revoliucijas ir pardavė 
darbininkus, tarpininkaudami ka­
pitalistų ofensyvose. Todėl tie 
persitikrinimai, tie vargai, darbi­
ninkų mases verčia ieškoti revo­
liucinių vadų, kurie ves j gink­
luotas kovas. Todėl darbininkų 
organizacijos revoliucionizėja ir 
meta iš jų tarpo nereikalinga ele­
mentą.

X
Mes komunistai dažnai gau­

name tokių priekaištų: „jūs su 
savo tais kairumais nusivaikysite 
nuo savęs žmones! Rašykite kur 
darbų gauti, o ne kokias revoliu­
cijas skelbti iš kurių visas svietas 
juokiasi, tai bus šimtą sykiu ge­
riau“ ir t. t. Šitokius komplimen­
tus mums duoda labai arti mūsų 
stovinti draugai, darbininkiškų 

-organizacijų nariai.
Darbų mes neturim; juos tu­

ri fabrikantai. Kuomet atimsime 
fabrikus, tuomet apsirūpinsime 
darbais ir duona, o kol to nepa­
daryta tai reikia ruoštis.

X
Darbininkų masės—plačios,

j organizacijas pakas. Jei organi­
zacijose bus vieta dešiniajam ele­
mentui, nebus vietos kairiajam; 
jei organizacija bus vadovaujama 
atžagareivių, ar šiaip nesugiaban- 
čių asmenų, nebus joje vietos re­
aliems draugams. Todėl dabar 
darbininkai apleidžia visokias re- 
formistines organižacijas ir eina 

.prie komunistų, nes supranta kad 
komunistai ves ne tais šuntakiais 
kuriais iki šiol juos vedžiojo re- 
formistiniai gaivalai, bet kovos 
keliu prieis prie savo tikslo.

Pogromų pradžia.
Policija, geltonieji ir renegatai 
puola streikuojančius stalius.

STREIKIERIAI LAIKOSI KOTVIRČIAUSIAI.
Jau nuo geg. 28 d. daugiau kai 5000 medžio darbininkų ran- 
streike. Reformistiniai šėmojo sindikato nariai tebevaro savo pa-dasi

rdavikiŠką darbą kaip 'arę. Kad sulaužius streiką, jie siunčia j strei- 
kavietes kamienus (avinus, streiklaužius) ne po vieną, bet būriais ir 
vienam iš būrio duoda revolverį, kad šauti j streiklerius. Mat jie už 
darbininkų sudėtus pinigus, perka ginklus, kuriais ginkluoja karnie- 
rius ir tokiomis priemonėmis mano atlaimėti ofensyvą. Bet mažai tas gel­
bsti. Darbininkai visur eina sargybas ir perkalba rimtesnius streiklau­
žius, o neperkalbamus apdaužo akmenais ir išvaiko.

Policija kapitalistų sargyboj
Policija deda visas pastangas, kad pagelbėti j dirbtuves suleisi* 

streiklaužius, dėl ko kasdien įvyksta susirėmimų. Prie vienos dirbtu­
vės, kuri randasi gatvėj Malabia, policija paleido j streikuojančius 
šuvius ir sužeidė du darbininku. Toje dirbtuvėje dirba vienas rene­
gatas pendonistas ir būrys Riojos sindikato avinų, kurių dauguma 
priklauso ir Liga Patriótica pogrominiai organizacijai.

Policija jau yra areštavusi daugiau kai 750 streikierių, kuriuose 
randasi ir keletas lietuvių, Tarptautinė Raudonoji Pagelba rūpinasi vi­
sais areštuotais, ir jų šelpimui organizuoja visur aukų rinkimo ir na­
rių prirašymo grupes, j ką darbininkai atsiliepia dideliu duos, 
numu.

Policija ir patriotizmas.
Argentinos policija kaip ir kitų valstybių, stengiasi visuomet 

jrodyti, kad ot, tik ateiviai kelia riaušes, o vietinius stengiasi užsiė 
pti, būk jie yra geri „patriotai“ ir 1.1. Jie duoda „širdingus" pamo­
kslus, kad-~ot, jūs tėvynę norite parduou užsieniams, darote betvar­
kę ir 1.1, Kuomet darbininkai atsako, kad mes kovojame prieš atei­
vius, fabrikantus ir dirbtuvių savininkus, nurodo, kad jie vieni žydai, 
kiti vokiečiai, italai ir t. t ir visi vienodai smaugia darbininkus, tuo 
met varo į nuovadas ir j kalėjimus.

Darbininkai visi vienos nuomonės, kad laimėti streikas ir sako, 
kad neįstengs mus parduoti nei anarchistai, nei socialistai nei kitokį 
pardavikai.

Medžio darbininku atsišaukimas
Draugai! Daugiau 5000 dar­

bininkų randomės kovoje po va­
dovybe Klasinio Vienijimos Komi­
teto. Nuo 28 gegužio kovojame 
už pakėlimą algų, už 44 valandų 
savaitę, už 6 vai. darbo dieną 
nepilnamečiams, už žmoniškesnį 
elgimosi su darbininkais ir už ki­
tus pagerinimus.

Klasinio Vienijimosi Komite­
tas, medžio darbininkų skyrius, 
šj general) streiką šaukė todėl, 
kad reformistinis Baldų Sindikatas 
atvirai apleidžia savo poziciją ¡r 
atvirai nuėjo ištikimai tarnauti 
buržuazijai.

Matydami darbininkai 
vadų pardavikiškumą, 
geltonosios politikos 
eiles.

Pardavikiški vadai 
kaltininkai darbininkų 
Geltonieji viršininkai 
priešingi darbininkų kovai ir prie­
šingi visokiam darbininkų būvio 
pagerinimui. Jų tikslas’skaldyti 
darbininkų jėgas ir parduoti darb­
daviams mūsų reikalus. Tą jie ka 
rtoja per daugelį metų. Šių diri­
gentų dabartinė politika, kad pa­
silaikyti sindikatą ir toliau ir va­
ryt savo pageltusią politiką.

Bet darbininkai jau pavargo 
kęsdami vargą, išnaudojimą ir 
priespaudą, bet dirigentai vis lo­
jo, kad „negeras.momentas".

savo 
apleidžia 
sindikato

yra tikri 
skirstimė. 
visuomet

Mes siūlome padaryti bendią. 
medžio darbininkų frontą, ir ben­
drai kovėti; 
geltę viršinirtl 
išbraukė iš sąrašų mūsų drau­
gus, kad geriau jiems sektųsi iš­
provokuoti darbininkų kovas.

Žinome Sage, Nordiska ir 
Tompson streiką, Šie vadai susi­
tarę su USA, tokiu pat pardavi- 
kišku uosto sindikatu, laike strei­
ko pristatinėjo į šiuos fabrikus 
medžiagą, kurią apdirbinėjo slap­
tai jų pačių pasiųsti streiklaužiai. 
Darbininkai laike streiko badavo, 
o jų vadai ėmė po $ 240 į mėn. 
algas ir po f? 900 iš darbdavių 
kyšiųv.

Šiandien daugiau 5000 darbi­
ninkų randasi streike, o šie gelto­
nieji pardavikiško Baldų sindikato 
vadai, be jokios gėdos, organi­
zuoja streiklaužius ir deda visas 
savo judošiškas pastangas, kad 
pasilaikyti savo didelius pelnus.

Medžio darbininkai; Turime 
kovot! Vienykime savo spėkas, 
kad iškovojus geresnes darbo są­
lygas. Reikia visiems stot j kovą, 
kad nepadaryt pardavyste savo 
reikalų. Tad į kovą prieš buržua­
ziją ir jos arentus.

Tegyvuoja streikas!
Tegyvuoja Mebžio Daibinin- 

kų Klasinio Vienijimosi komi­
tetas!

Visam Pasaulyje.
Birželio 8 d. įvykusiame L. 

S.K.D. Centro Komiteto posėdyje, 
apart kitų peržiūrėtų darbų yra 
įtraukta į C.K. sąrašus nauja kuo­
pa Rafaeloj, su 13 narių, kurios 
ir numeris bus 13. Nutarta pa­
raginti d. S. Mikalajūną, kad jis 
patarpininkautu tarp L.S.K.D. 6 
kupos ir C.K. išrišime vieno 
neaiškaus dalyko tarp J. Baltu- 
šninko ir 6 kupos, kas liečia pini­
gines atskaitomybes dar iš 1928 
metų. Gautos iš Vilnies, apie lie 
tuvišką MoCochą Olšauską kny 
gutes, nutarta pavesti „Rytojaus,, 
b-vej, taip kad numatytas jų 
išplatinimas iš vienų rankų bus 
daug patogesnis. Iš geg. 6 d. 9 
kuopos protokolo, kuriame punk­
tas skamba kad kuopoj 
randasi narių, tverenčių naujas 
priešingas darbininkų klasei orga­
nizacijas, draugai P. Krapavickas 
ir D. Jonušys pareiškė kad pats 
te darbo iniciatorius jau yra pra­
šalintas iš valdybos, o kiti susi­
laikė. Nutarta paraginti mūsų or 
ganizacijas, kad uoliau rengtų 
parengimus ir bent kokią dalį 
įplaukų skirtų Emigracijos namo 
Komitetui. (Šiame dalyke atliko 
savo pareigą 1 kuopa birž. 8 d.)

Atsisakius D. Jonušiui nuo 
pirmininko vietos, išrinktas P. 
ivoškevičius, ir M. Sabalius, 
eilinis kandidatas, įeina į 
narius, j J. Skruodžio vietą 
dabar randasi Rosarioj.

Nutarta duoti patarimai

Lenkijos ir SSRS 
fronte.

, bet biurokratiški panikas-nrs-tai perži’ 
linkai tam priešino:1! ^Nuvažiavimuose.

MOTERŲ PARENGIMAS.
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parengimu.
Kviečia dainuoti „Laisvės" chorą, kuris beabejo sutiks ir pa 

ruoš kelias naujas dainas.
Todėl draugai ir draugės, tą dieną gerai pažymėkit, kad neuž 

miištumete ateiti į mūsų linksmą parengimą. Yra atsibaladojęs lie­
tuviškas kunigas, kuris tuoj iš pirmų dienų susibičiulevo su viso­
kiais doroj nupuolėliais, tad pravertų ir prakalbų pasiklausyti apie 
kunigų darbus, kaip jie smaugia savo mylimąsias, kada jau jiems 
jos pabosta. Kunigai, lai yra buržuažijos šnipai; jie per išpažintį, iš 
tamsių davatkų ištardo apie jom žinomų darbininkų veikimus ir pra­
neša policijai, o policija tuoj areštuoja. Argentinoj reakcija didėja, 
todėl pravartu bus pakalbėti kokią lietuviškas kunigas rolę suloš 
ateityje. Bus pranešimų einamuoju klausymu, deklamacijų ir it.

Kaip visuomet bus skrajuke, bufietas, grieš Simniškio orkest­
ras ir bus žaidžiama žaidimai.

ĮŽANGA: VYRAMS $1OO, MOTERIMS VELTUI.
Rengėjos.

kaip 
CK. 
kui is

LENKAI BŪTINAI NOR PRADĖT 
KARA.

MASKVA, 9. Oficialiai prane­
ša, kad bus kelios dienos, kai 
lenkai pradėjo užpuolimus prieš 
sovietų sargybas, kurių pasekme, 
vienas raudonarmietis liko užmu­
štas, ir vienas sunkiai sužeistas. 
Taipat lenkai suėmė vieną rau­
donarmietį ir laikos? dabar Vil­
niuje.

Sovietų spauda pažymi, kad 
lenkų autoritetai atsisako ištirti 
šį dalyką, taip kaip atsisakė Ir 
nuo atentato, kurį buvo suruošę 
bal. 26 d. Varšavoj, sovietų pa­
siuntinybės name. ,;Pravda“ pa­
žymi kad paskutinis fronte inci­
dentas, niekas kitas, kaip tik pa­
stangos pradėti karą.
Lenkiją paskutiniais metais ruo 
šiama karui prieš SSRS ne juo­
kais. Imperialistai Lenkiją pasi­
ryžę aprūpint ginklais ir visu- 
kuom, nes numato, kad jos liau 
dis tamsesnė negu kitų šalių, 
tad kanuolių pašaras geresnis 
Lietuva taipat bus priversta ka­
riauti, arba bus tiltu pristatymiu 
karo medžiagos per Klaipėdos 
uosta.

kariuomenę, kurios pirmoji divi­
zija nukentėjo didelėmis aukomis.

Japonų karo žinovai pareiš­
kia kad Šantungo provincijos sos­
tinė Tsinan, negalės ilgiau išsilai­
kyti kai dvi dienas. Nacionalistai 
ruošiasi apginti Hankovą ir trau­
kiasi iki pat Yang Tze upės kur, 
sako, atsargiai organizuoja stiprią 
liniją, kad iš ten pradėti stiprias 
atakas.

LONDONAS, 7. Anglijos ka­
pitalistų agentas George Chand­
ler, ragina savo valdžią, kad tuoj 
suteiktų kinų nacionalistų valdžiai 
greitą paskolą, kad galėtų papirk­
ti vokiečių karininkus, kurie va­
dovauja nacionalistų kariuomenę, 
nes kitaip netrukus visą Kiniją 
apsiaus komunistinė banga. Jis 
tvirtina, jt i tik vokiški karininkai 
turės ūpą, o tą jiems suteiks do­
leris, tai nacionalistai, esant ge­
rame pasitraukimo stovy, galės 
užduoti didelius kinų raudonar­
miečiam smūgius.

Nutarta duoti patarimai „Au­
šros Žvaigždei"—Rosarijoj, „Nap- 
tunui"—Cordoboj ir „Vargdie­
niui"—-Berissoj, kad jos dėl di­
desnės darbininkų klases vieny­
bės, kad labiau išpildyti darbinin­
kų organizacijų užduotis, priimtų 
^Lietuvių Savišalpos Kultūros Drau­
gijos įstatus, kuriuos bendrai visos 
mūsų organizacijos P. Amerikoje, 

peržiūri ir taiso savo

iš Kinijos pilie 
finio karo.

ŠANGAJUS, 7. „Observer" 
korespondentas praneša, kad Šiau­
rės kariuomenė sumušė Nankino

Pastabai Draugai refaeliečiai 
turite priduoti savo kuopos tik 
resnj antrašą, nes vieną laišką

Nutarta šaukti Revizijos Ko­
misija, kad ji ūmai revizuotų vi­
są mūsų organizacijos stovį, ir' siuntėme tris kartus ir vis sugryžo. 
skelbtų „Rytojuj“. i Sekret. J. Švedas.

Popiežiaus malda. „Dieve, suteik man ir Rockefeleriui pa­
jėgų pagelbėt SSRS krikščionims." Mat popiežiui rūpi Ba­
kų ir Kaukazo žibalo šaltiniai, kuriuose, užkariavus SSRS, 
beabejo visa katalikiškoji dvasiškija gautų pigias akcijas.

Į pasilinksminimą!
Rosariečiai! Ar jau žinot visi, kad birželio 28 d. LDSA 142 

kuopa Villa Diegoj, salione «La Estrella» rengia jdomų vakarą.
Bus rodoma judomi paveikslai, «Banilíto» 8 aktų komedijo. Po 

to seka monologai, deklamacijos, skrajukė ir kiti paįvairinimai.
Sužinoję nepamirškit ir draugams pranešti, kad nesigailėtų ne­

atsilankę.
Rengimo Komisija.

PRASTOS NAUJIENOS DEŠI- 
NIESIAMS.

MASKVA, 9. Ruošiantis Ko­
munistų partijai prie XVI kong­
reso, visa pasaulio buržuazinė 
spauda, noroms neneroms pažy­
mi, kad nuo šio laiko visas par­
tijos aparatas imsis dar energiš- 
kiau darbuotis, nes, girdi iš visų 
rajonų siunčia rezoliucijas sveiki­
nančias ir užgirenčias J. Stalino 
politiką ir kartu pažymi, kad 
„kaip laike XV kongreso sudoro­
jo trockistus, taip dabar, laike 
XVI, reikia sudoroti dešiniuosius“. 
Sako: „Jau aiškiai matoma kad 
stalinistai ims viršų".

Mat buržuazija norėtų, kad 
įsigalėtų SSRS dešinumas, tai ne­
būk taip uoliai vykdomas penk-
metis planas, tuomet buržuazijos 
agentai galėtų provokuoti ir „fak­
tais prirodyti“ kad dar kapitaliz­
mas tari gyventi tam tikrą stadiją.

VĖLESNĖS ŽINIOS.
SANGAJUS, 8. Praneša iš 

Hankovo, kad laike vieno dide­
lio mūšio Sichend apylinkėse žu­
vo 20.000 kinų sukilėlių ir 10.000 
pateko belaisvėm

LONDONAS, 9 „Daily Te- 
legrph" korespondentas praneša 
iš Peipingo, kad šiaurės sukilė­
lių armija užėmė miestą Tsinan 
Fu.______ ___

PRANEŠIMAS.
Šiuomi paranešame, kad 

Lietuvių Savišalpos-Kuliūros Drau­
gijos 5-tos kuopos Susirinkimas 
Saukiamas birž. 15 d. 2 v. p. p. 
g-vėj Linch 3763, nr. N. Pompeya. 
dalyvaukite visi punktualiai, nes 
yra daug svarbių reikalų.

Valbyba.

PRANEŠIMAS.
Šioume pranešame, kad Tarp­

tautinės Raudonosios Pagelbos, 
lietuvių Subkomiteto susirinkimas 
šaukiamas birž. 22 d. 9. 30 vai. 
ryte, Montes de Oca 146, Ave­
llaneda. Turintieji knygutes ir no­
rintieji pastoti j šios pagelbinės 
kovai organizacijos narius, prašo­
mi atsilankyti nevėluojant.

Valdyba.

PRANEŠIMAS.
Šiuome pranešu, kad birž. 

7 d. esu pasiuntęs „Balso“ redak- 
cijon iš Rosarios LDSA 142 kuo­
pos politkalinių šelpimui 18 pesų 
ir iš Buenos Aires 138 kuopos 
41 pesą 60 c. Viso 22 dolerių.

Jer. Švedas.

KLASINIO VIENIJIMOSI 
SKYRIAI.

Draugai medžio darbininkai, 
stojantieji j Medžio Darbininkų 
sąjungą, stokit tik j tuos skyrius, 
kurius vadovauja Comite Pro 
Unidad Clasista (Klasinio Vie­
nijimosi Komitetas). Štai keliatas 
skyrių, kuriuose pilnai aptarnauja 
prirašo ir suteikia visas reikalin­
gas žinias.

1 Pueyredon 671.
2 Paramaribo 1022.
3 Guruchago 770.
4 Independencia 3054.
5 Bacacay 5026.
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KUNIGAS „UŽVAJAVOJO ‘ 
.SOCIALISTUS".

„Pietų Amerikos Naujienų“ 
25 numeris išėjo pilnai kunigo 
Jenilionio organu. Netrepnas, ma­
toma, tam kunigui lietuviškas 
„socializmas“, nes tuom patim 
antgalviu, toj pačioj žydelio spau­
stuvėj, ir tomis pačiomis korektū­
ros klaidomis išleido tikrą katali­
kišką gazietą. Pirmame puslapy 
didokame paveiksle pats kunigas 
su dideliu pulku lietuviškų mergų 
Ir šiaip parapijom;, kuriems vil­
nas kirpo Pietų Afrikoj. Matoma, 
kad šis kunigas geras pasaulio 
padauža; vienur nusibaladojęs ap- 
Šmaųkia lietuviškus tamsuolius, ir 
kada tie tamsuoliai pradeda atsi 
krapštyti nuo savo ausų ir akių 
molį, tai jau kunigas neša kuda­
šių kitur „steigti parapijų“.

Ne kitokiu tikslu jis ir čia at- 
sibaladojo. Tol „steigs parapiją“ 
ir ganys dūšias, iki tie mūsų ta­
msuoliai, kaip „geram svečiui“ 
nesigailės savo kruvinai užvargtų 
pesų. Pristeigė jau čia keli lygiai 
toki dvasiški aferistai, kaip Švag- 
ždys, Vypartas, Daknys... Atsiba- 
lados dar čia jų nevienas ir po 
šio aferisto, Jenilionio Tokiem 
svieto padaužom sunku ant vie­
tos ilgai pesus liežfci, nes šių lai­
kų ir fanatikai kitoniškesni, nesi­
duoda taip plikai kirpti, kaip pa­
tinka kunigui. Todėl galima tie­
siai pasakyti, kad kun. Jenilionis 
sudorojęs keletos lietuviškų dava 
tkų pesus, atlaikys tai intencijai 
keliatą mišių ir — smuks „savais 
žarais" kaip smuko Vypartas, Da­
knys ir kiti toki aferistai.

ATSAKYKIME JAM 
DARBININKIŠKAI.

Koks tai nepasirašęs po strai 
psniu, užkariautų „socialistų“ 
„Naujienose“ rašo ilgiausią „zo- 
bildą“, norėdami įtikinti lietuvius 
darbi..inkus j jų silpnybes ir ma­
žumą, kad būk lietuviams darbi­
ninkams nieko daugiau nereik, 
kaip tik „spiestis ir steigt ban­
kas“. Nois ir nepasirašo, bet iš 
Visko matyti, kad tai raštas dvie­
jų „raštininkų": kunigo ir p. J. 
Jokūbaičio. Ateina „Rytojaus“ re- 
dakcijon daug laiškų ir asmenų, 
kurie vienodai pareiškia, kad J. 
Jokūbaitis su kunigų, taipat ir 
Mačiuliu susitarę traukti lietuvius, 
kad šie dėtųsi pinigus į jų ban­
ką, o kada bus „pridėta tiek kiek 
teik, tai iš po nakties tik sąpaty- 
žius rasit, o tie ponai aferistai 
dums kur jiem geriau.“

Tegul ir nebūtų taip; tegu' 
jau lietuviai paklauso to kunigo 
su Jokūbaičiu, tegul jie „steigia 
bankus“ ir kitas įstaigas (pav.: 
restoranus su mergom, taip kaip 
„Asturias“, kuris randasi gatvėse 
Sarmiento ir 25 de Mayo, kur 
naktimis, nuo 10 vai. priguža ke­
lios kapos prostitučių ir visokio 
palaido gaivalo, kuriame nestinga 
ir kunigų persiavusių kelinėmis). 
Bet ar tas padaro darbininkus lai­
mingais, ar sumažina darbininkų 
vargus? Nieko panašaus; bedarbė 
kaip augo taip ir augs; darbo jė­
gų įtempimas taipat. Jei banką 
lietuviai padėtų jsteiigti Jokūbai­
čiui, kunigui ir dar kokiem dviem 
trim panašiem, tai tik jiem... Gal 
keli raštininkėliai gautų tarnystas, 
bet tik ne darbininkai. Darbinin­
kų kelias tik vienas:—kovot prieš 
visokius parazitus, kurie darbo 
nedirba, nežiūrint ar jie tautiniai 
ar tarptautiniai. Prieš tautinius 
juo aršiau reikia kovoti, nes jie 
taipat stengiasi pirmoj eilėj api­
plėšti savus, „tautiečius“ darbi­
ninkus, nes žino, kad kitataučius 
engia jų toki pat išnaudotojai.

Todėl draugai-gės darbinin­
kai; netikėkite tais išgudrėjusiais 
aferistais, kurie bė! savo grobikiš­
kų tikslų' stengiasi įkalbėti būk 
jei mes, lietuviai Argentinoje [tik 
mažuma, tai ir tuiime nieko kito 
neveikti, kaip tik laikytis skverno 
pusiau pamišusių kelių lietuviškų 
aferistų, kurie subūrė savo „pro­
fesijas“ (konsulystę, kunigystę ir 
rufianystę su steigiamu banku), 
kad geriau kraustyti darbininkų 
kišenius.

Mes lietuviai darbininkai, tu­
rime tiems pesų tyk.tojams atsa­
kyti: Ne ponai, mes gyvename 
patį kapitalizmo puvimo laikotar­
pį, o jūs ekate to puvimo tran­
dys. Niekas mūsų būties nepatai­
sys, apart visų šalių proletarų vie 
nybės, kuri savo pajėgomis nu­
griaus šią nepakeliamą vergiją, 
kuri slegia darbininkus.

SSRS PASĖLIŲ 
PLOTAS.

„La Prensa“ birželio 5 d. ta­
lpino tokią žinią iš SSRS sėjos 
kampanijos:

Šymet—Riwitj-ro— úcints»
plotas padidėjo 43,000,000 ha daugiau, 
negu 1929 m. .Visos Sovietų kulty- 
vuojamos žemės plotas dabar siekia 
120,000,000 hektarų, iš knrių 43,010,- 
000 apsėta žieminiais javais.'

Šitokios žinios labai baugina 
žemdirbiškas buržuazines šalis, 
kaip Lietuvą, Lenkiją, Argentiną 
ir daug kitų.

J. Bieliauskas.

Laiškas iš SSRS.
KAIP ŠVENČIAMA I GEGUŽIO 

NIKOLAJEVE.

Kapitalistinėse šalyse nė. sa­
pne negalima susapnuoti, kokios 
demonstracijos SSRS. Nekalbant 
apie civilius darbininkus, dalyvau­
ja visi raudonarmiečiai ir jūrei­
viai. Iš apylinkių suplaukia dau­
gybės laukų darbininkų, valstie­
čių: iš komunų, sovehozų, kolek­
tyvų. Sueina gelžkelių, paštų, te­
lefonų ir visų valstybės įstaigų 
tarnautojai,

Gegužio pirmai dienai visi 
fabrikai sustoja dviem dienom. 
Jau iš vakaro pilni traukiniai 
plaukia iš provincijų Sovchozij, 
Kolektyvų, Komunų, jau iš vaka­
ro miestas prisipildo svečiais: pil­
nos salės, kliūbai, visur pilnutė­
liai teatrai, cirkai, miesto sodai.

Gegužio 1 d. 6 vai. ryte iš 
artimiausių apylinkių, dalyviai 
traukia grupėmis link miesto. A- 
pie 8 vai daugybės įvairių grupių 
susilieja j vieną milžinišką žmo­
nių jūrą, kurios viršuj, plepan­
čios vėliavos sudaro raudonas 
bangas, kurios banguojo dešimti­
mis kilometrų, link Didžiojo Ko- 
munarų Pleciaus, kur revoliucijos 
laike buvo sušaudyta 61 komuna 
ras po gen. Sačiovo kamanda.

Demonstrantų jūrai užpil­
džius Komunarų Piečių, pirmiau­
siai orlaivininkai sveikina iš orlai­
vių. Paskiau pasveikino sunkioji 
ir lengvoji- artilerijos kanuolių 
griovimais, paskiaus eina sveikini­
mai kavalerijos, pėstininkų jūrei­
vių komjaunuolių ir moterų.

Kaip jūros bangos žmonių 
minios šlubuoja, kuries viršuje 
gražiai plezda nesuskaitomos dau 
gybės raudonų vėliavų. Tarp tų 
daugybes vėliavų ir obalsių, plez­
da ir mūsų dirbtuvės darbininkų 
obalsis ir vėliava, kurią draugai 
amerikiečiai prisiuntė dovanų. 
Mūsų obalsis buvo sveikinantis 
politinius kalinius ir pagerbiantis 
kovotojus buržuazinėse šalyse.

Mažai dirba —daug padaro.
Dirbam 7 vai. į dieną (kar­

tais 8). 4 dienas dirbam, penktą 
—švenčiam. Dirbame trys briga­
dos, trimis pakaitomis. Ketviita 
brigada specjalai žinanti darbą 
‘visų departamentų ir skyrių, kuri 
pamaino piąmąsias tris brigadas. 
Kas penkta diena skyriai, depar­
tamentai turi savo paeiliui paskir­
tas atilsio dienas, taip, kad kas 
diena vienos brigados švenčia, ki­
tos dirba, o visos milžiniškos ša­
lies darbas sustapdomas tik tris 
kartus per metus: 1 ir 2 gegužio, 
7 lapkričio ir Lenino mirties die­

darbininkais.
Kepyklos ekonomiškos ir mo 

derniškos. Viena kepykla prikepa 
ant 50 tūkstančių žmonių. Kožna 
kepykla gerai žino, kiek jos Rob- 
kopai reikalauja duonos, o Rob- 
kopai žino kiek svarų reikia iš- 
buoti ant kožno nario. Tas pats 
su mėsa, cukrum ir kitais produ­
ktais.

Pik tokiu būdu išnaikiname 
parazitinę spekuleciją.

Vaikučių sodeliai.
Darbininkų vaikučiams pri­

ruošti sodeliai, kur vasaros laike 
specialiai prižiūrimi, valgidinami, 
suteikiama visa medikališka pa- 
gelba, žaislai ir t.t.

Nikolajevo industrija yra to­
kia: 1. Milžiniškas fabrikas, frrin- 
cūzt; kapitono vardu Andres Ma­
rty, kuris atsisakė vežti kontrrevo­
liucionieriams amuniciją laike re­
voliucijos. Jame 12,000 darbinin­
kų išdirba lokomotyvus: laivams, 
traukiniams, orlaiviams ir trakto­
riams.

2. Fabrikas Russud. Dirba 
6,000 darbininkų, išdirba panašią 
išdirbyste ir stato laivus.

3. F. Plug y Molot. Dirba 
500 darbininkų, išdirba plugus.

4. Frigonfikas su konservais, 
dirba 1000 darbininkų.

5. F. Lokomotyvų, gelžkelio 
vagonų ir tramvajų.

6. Du grudi; valymo elevato­
riai.

7. Dvi plytnyčios, dirbam po 
100 darbininkų.

8. Dvi vežimų dirbtuvės. Pa- 
skiaus yra dažų išdirbyste, stiklo, 
murmuladų, saldainių, kelios rū­
bų siuvyklos, batų, kalvių šaltkal­
vių ir kitų. Visos smulkios dirb- 
tuviukės dirba kolektyviai ir ko- 
peratyviai. Privačių nėra, apart 
vežėjų ir barzdaskučių, nors jie 
ir turi savytarpę sąjungą, tik ne 
visuomenišką. Sunkieji vežimai 
suvisuomeninta kolektyve ir ko- 
peratyve ir vežėjai priklauso pro­
fsąjungai.

Visa gamyba bei prekyba, 
nuo pat stambiausios iki smul­
kiausiai yra pačios valstybės arba 
darbininkų koperatyvų.

Reikalingiausių produktų 

noj. Religinės šventės visos jau 
užmirštos.

Sulaukus vasaros poilsių, dar­
bininkai važiuoja į įvairius kuror­
tus. Poilsio mėnesiais darbinidkus 
pavaduoja studentai, kareiviai, jū­
reiviai ir udarninkai. Vieni darbi­
ninkai vyksta į Kaukazo kurortus, 
kiti j Krymo.

Privatinė prekyba mirus 
amžinai.

Laikais privatinės prekybos 
tūkstančiai įvairių spekulentų at­
likdavo parazitinį išnaudojimą, už 
ką darbininkui tekdavo dirbti po 
14—if> valandų,-‘o dabar visi tie 
speklentai, visokį agentai, visokį 
grašiogaudžiai dirba naudingą 
darbą, tad darbininkui netenka 
dirbti nė per pusę, o pragyvena 
nepalyginamai geriau negu prieš 
karą.

Kaip pasidalinama produk­
cija.

Produkcijos išdalinimui turi­
me miestuose ir miesteluose san­
krovas su visokiais skyriais, su 
visokiais pioduktais: Valgiais, dra­
bužiais, apavais ir 1.1. Tuose san­
deliuose keliatas darbininkų aptar 
nauji tūkstančius klijentų, ne­
paisant ko klijentai nori ir kiek 
nori.

Kas turi pirkėjo teises?
Kiekvienas dirbantis visuome­

ninį darbą, turi Rabkopo (darbi­
ninkų koperatyvo) teises, nusipir- 
kdamas kaitų ar dalimis už 23 
rublius pajų. Jo darbo knygelė 
liūdiįa profesiją ir narystę ir Rob- 
kopo numerį.

Prekės gaunamos už tokią 
kainą, kokia atseina pačiai vals­
tybei pagarbinimas, nepaisant, kad 
ir valstybei tenka keliatas tūkstan­
čių pridėti, ką padengia iš bend­
rų pajamų.

Kokiems paražiniams gaiva­
lams. kurie gauna iš užsienio pa­
šalpą, ar turi užsislėpę pinigų iš 
pirmiaus, ar kitokiu apgavingu 
būdu norinčiam gyventi — tiems 
nė už pinigus neparduodama.'. 
Juos neleidžia į jokią viešą darbi­
ninkų įstaigą: nei j restoraną, nei 
j kliūbą, nei drabužio nusipirkti.

Žuvavimas be žuvininkų lei­
dimo—draudžiama, nes ką veiks 
žuvininkai, jei kožnas prisigaudys 

]*uvų?
Darbininkų valgyklos.
Miestų valgyklose dirbama 

500—800 darbininkų. Prie mažes­
nių dirbtuvių valgis pristatoma į 
yietą. Svetimšaliai • ekskursantai, 
darbininkiškų organizacijų nariai, 
turi* teises gauti valgį su vietiniais

kainos.
Juoda duona, svaras 3 kap.
Balta „ ,, 5 ,,
Galvijo mėsa „ 20 ,,
Aviena 25 ,,
Pieno litras 15 ,,
Bulvių pūdas 40 ,,
Silkių svaras 12 „
Dešra (Salame) 40—^¡0 „

Baldai sulig Argentinos už­
darbių ir kaina, baug pigesni. 
Lovos dubeltavos, nikeliuotos, 
gražios, 60 rub. Rūbų šėpos nuo 
25 iki 100 rub., kurios pas jus

kaiuuotų 300 pesų. Krėslai, pui 
kūs, ką jūs gaunate pamatyti tik 
buržuažijos namuose, kuomet pas 
juos tarnaujate, arba puikiuose 
restoranose, į kuriuos dažniausiai 
darbininkas neturi „progos“ nė 
įeiti, čia kainuoja po 5 rub., kas 
p.as jus kainuotų 20—25 pssus. 
Čion nedaro tokių pasityč ojmičiai 
šlykščių meblių, kaip pas j s, 
kad daroma specialiai dėl prole­
tarų: biaurių staliukų, šė. uč ų, 
šiaudinių krėslų, blėkinių ii- ■;, 
lovų ir t,t. Pas mus drabuži ¡s ly­
giai dėvi fabriko dirskt-.im 
ščiaueias valdininkas ir paprastas 
darbininkas. Taipat ir su baldais, 
kambariais. Žodžiu,—viskas kaip 
prideja civilizacijos gadynėj,

Siuom kart tiek apie SSRS ir 
Nikolalevą. Visiems darbininkų 
organizacijų nariams ir „Ryto­
jaus“ skaitytojams draugiškų lin­
kėjimų ir geriausių pasekmių.

PADĖKA GRIGAIČIUI UŽ 
„NAUJIENAS".

„Rytojaus" redakcijon vienas 
skaitytojas prisiuntė pundą Grigai 
čio „Naujienų“ ir laišką kuriame 
rašo:

„Gerbiami Draugai! Mane 
lanko šitas prakeiktų provokato­
rių šlamštas. Man jį užsakė vie-. 
nas aklas gaivalas gyvenantis 
Šiaurės Amerikoj. Šis šlamštas 
man darosi kasdien biauresniu 
už jo šlykštų kontrrevoliucioniš- 
kumą ir nudavimą „darbininkiš­
ku“. Aš jo nenoriu, kad jis lan­
kytų mano proletarišką buveinę 
ir norėjau pareikšti per „Rytojų“, 
kad nesiuntinėtų man jo dau­
giau-

Bet tegul siuntinėja... Ma­
nau, kad jus draugai neasignuo- 
tumet jokio cento tokiam bjau­
riam šlamštui, tad ir nepakliūva į 
„Rytojaus“ redakciją šio „soc’a- 
listinio“ didelių provokacijų japo. 
O da'binirkų laikraščio redakci­
jai, svarbu žinoti, kaip įfabi¡kuoja 
melus mūsų priešai, prieš darbi­
ninkų klasę.

Todėl draugai, rytojiečiaų aš 
jum persiuntinėsiu šias „Kiaulie- 
nas“ veltui, o jūs dėkite jas kur 
norite, nes aš dėl jų skaitymo 
laiko negaišinu ir kontrybės tiek 
neturiu. Aš skaitau „Pytoji;“, „Vil­
nį“, „Laisvą“, „R. Artoją“, „Bal­
są“, „D. Balsą“ ir visokią darbi- 
ninkišką-komunisiinę literatūrą.

Nepasirašau.
Kun Red. Draugo pasiutimą 

priimam, nors tas didelis melų 
šlamštas terš mūsų buveinę.

Antra, pažymini, kad ir „Ke­
leiviu“ taudasi „Ryt.“ red. tokia 
pat paeėka.

Krūmas.

KUNIGIJA IR KLASIŲ KOVA.
Kokią šiandien rolę lošia 

krikščioniška kunigija kovoje tarp 
darbo ir kapitalo, pamatysime iš 
keletos pavyzdžių. Pirm to reikia 
pasakyti, kodėl tik krikščionių 
kunigija, o ne kitų tikybų.

Visos religijos tarnauja tik 
tam, kad apdumti žmonėm akis, 
nes tuomet geresnė dirva būva 
kapitalo tarpimui, sumulkinti dar­
bininkai duodasi geriausiai save 
išnaudoti. Kapitalizmo plėtotei 
geriausią dirvą paruošia krikščio­
nių religijos. Kur tik stipriausia 
išsivystęs kapitalizmas, kurioj tik 
valstybėj daugiausia industriniai 
pavergtas proletariatas, kur tik 
aršiausiai verda klasių kova—ten 
viešpataujanti religija yra krikš­
čionybė.

Kunigai ir visa jų organiza- 
cija-bažnyčia, jau iš senai yra ži­
noma kaipo mokslo persekiotoja. 
Dvasiškija per 13 šimtmečių be- 
jokio pasigailėjimo degino ant 

• laužų ir visokiais būdais kankino 
ir žudė pasirodančius mokslinin­
kus. Viduramžiais, kuomet kuni­
gija turėjo visą galę savo naguo­
se, visokį vyskupai, vienuuliai ir 
kitokį', prisiplėšė daugybes turtų, 
valdė didžiausius žemių plotus. 
Jie tada buvo stambiausi žemval­
džiai, ir savo reikalams ginti or­
ganizavo kariškų vienuolių orde­
rius. Tada tie „dievo tarnai“ var­
guoliams skelbė po mirties dan 
gų, o patys juos engė kiek galė­
jo, pasidarydami sau dangų ant 
žemės. Jiems t!k rūpėjo, kad dar­
bininkai nedasigautų mokslo, ir 
neimtų ieškoti savo teisių; tad 
dūmė jiems protą ir dūmė, skie­
pydami didžiausj fanatizmą, nes 
žinojo, kad fanatikas tai ištiki­
miausias vergas.

Vėliaus, kuomet kunigija ne­
teko pasaulinės valdžios, kada 
pasenusį feodalizmą pakeitė au­
gantis kapitalizmas, bažnyčia su 
visais savo kunigais perėjo ištiki­
mai tarnauti kapitalizmui, nors 
kovų periode, kunigai griežtai 
laikėsi senosios tvarkos.

Kada prasiplėtė juodveidžių 
vergija visame naujai atrastame 
Amerikos žemyne, kunigai netik 
kad nevedė kovos prieš tą bjau­
rią vergiją, bet ištikimiausiai tar­
navo kapitalistams. Kad vergai 
nesuklltų, kunigai mokėdavo pri­
eiti prie vergų su savo dievais, 
įpasakodavo jiems, kad jie būtų 
ištikimi savo ponams, o „gerasis 
dievas" jiems atmokės danguje. 
Štai ką sako N. B. Bomer apie 
krikščionybę:

„Tyrinėjimas parodo, kad or­
ganizuota krikščionybė ištisus 
šimtmečius kovojo prieš panaiki- 
uimą vergijos... Šimtus metų baž­
nyčios vyriausybė pirkliaudavo ir 
pardavinėdavo vergus. 1051 me­
tais susirinko Romoje bažnyčios 
taryba ir nutarė vedusių kunigų 
pačias paversti vergėmis ir užlai­
kyti jas naudai įvairių bažnyčių. 
Kiek vėliau (1089) popiežius Ur­
bonas II išleido patvarkymą, kad 
būtų paverstos vergėmis pačios 
tų kunigų, kurie atsisako pasi­
duoti celibatui, pasiūlydamas' tas 
nelaimingas moteriškes tiems di­
džiūnams kurie pasižada pagelbė­
ti jam apvalyti bažnyčią. Juodvei- 
džių vergiją pripažino visos Eu­
ropos ir Amerikos valdžios. Ją 
užgyrė ir palaikė didelė didžiuma 
kunigijos; ją pateisino krikščio­
niški rašytojai beveik kiekvienos 
religinės sektos, išskyrus quake- 
rius. Kunigai ir misionieriai buvo 
vieni iš vergų savininkų. Bažny­
čios buvo užlaikomos įplaukomis 
iš vergijos. Anaiptol, ne krikščio­
nybė paliuosavo vergą Krikščio­
nybė priėmė vergiją. Krikščioniš­
ki kunigai apgynė ją. Krikščio­
niški pirkliai supirkinėdavo ir 
pardavinėdavo vergus ir surinkda­
vo sau didžiausius pelnus iš tų 
neapsakomų vergijos baisenybių. 
Krikščioniški vergų savininkai 
elgdavosi su vergais, taip kaip 
su galvijais laukuose. Jie versda­
vo sovo vergus sunkiai dirbti, 
plakdavo juos, kankindavo, at­
skirdavo vyrus nuo moterų, par­

davinėdavo juos sulig suvo noro“.
Kitoj vietoj vyskūp:^ Hop­

kins savo knygoj „Biblijos’ pažiū­
ros į vergiją“, sako: „Matydamas 
visišką juodveidžių rasės nupuo­
limą, visagalintis atidavė juos 
vergijai“.

Taip sako vyskupas—skelbė­
jas krikščioniško dievo pasakų.

Kunigai nori visuomet nusi­
plauti rankas. Jie visuomet teisūs. 
O tą ar kitą daryti liepiąs jiems 
nebuvėlis dievas.

Kaslink pačios vergijos. Neg­
rų vergiją pirmutiniai išpraktikavo 
bažnyčios agentai-kunigai. 1510 
metais Vakarinės Indijos salas 
valdė ispanai. Kadangi vietos in- 
dijonai nepasidavė sunkiam dar­
bui aukso kasyklose, todėl domi­
ninkonas Bartholomew pasiūlė 
Ispanuos karaliui, nugabenti ten 
negrus. Karalius paklausė „pro­
tingo biznieriaus" ir 1510 metais 
pasiuntė 50 negrų j Hispaniolą į 
aukso kasyklas. Tai pradžia neg­
rų vergijos Amerikoj.

Pasirodo, kad ne dievas, o 
pilys kunigai nuskyrė milijonus 
juodveidžių, neapsakomiems var­
gams kentėti.

Palikime vergiją. Pažiūrėki­
me, kaip kunigai ir bažnyčia at­
siliepė j pereito šimtmečio laikų 
darbininkų judėjimą.

Kunigas, nelyginant pirklys, 
girtuoklis ar kitas kuris valkata. 
Jis tam geras, kas jam daugiau 
duoda. Kapitalistai pamatę dar­
bininkų judėjimą, nesigaili milijo­
nų bažnyčioms, o kunigai ir kala 
tamsiems darbininkams, kad rei­
kia būti ištikimiems savo ponams.

Tamsuoliai ir fanatikai iš da­
lies tam tiki, iš ko skyla darbi­
ninkų klasės frontas, susilpnėja 
darbininkų jėga ir laimi kapitalas. 
Tad. štai kokią judošiaus rolę lo- 
šią kunigai darbininkų • klasės iš- 
provokavimui kapitalistų naudai. 
Tai pastebėjo jau ir pereito šimt­
mečio daibininkai.

Nors pereito šimtmečio vidu­
ry, kada randasi pradžia organi­
zuoto judėjimo, beveik visi dar- 
binininkai buvo ištikimi bažny­
čios avelės. Bet jau ir tada baž­
nyčia stovėjo prieš darbininkus.

A. Bimba, savo veikale „Is­
torija klasių kovos Amerikoj“ štai 
kokį faktą paduoda: „Negalima 
praleisti nepaminėjus ir to, kad 
kunigija ėjo ranka rankon su 
aristokratais ir darbdaviais ir pa­
gelbėjo sutriuškinti darbininkų 
pastangas. Jų parsidavimas val­
dančiai klasei buvo toks atviras, 
jog Bostono darbininkų organiza­
cijų komitetas kuris rengė ap 
vaikščiojimą liepos 4 d. 1834 me­
tais, to paties mėnesio 8 d. susi­
rinkime, padarė sekamą pareiš­
kimą:

„Rengimo komitetas noii pa­
daryti gerbiamiems piliečiams se­
kamą atsiprašymą. Mes apgailes­
taujame, kad čia nėra nei vieno 
iš mūsų gerbiamų dvasiškių. Ko­
mitetas kreipėsi net prie trisde­
šimt dviejų skirtingų (bažnytinių) 
draugijų, dėl svetainės. Šios die­
nos unijų susirinkime, dėl visų 
durys buvo uždarytos prieš mus 
ir tokiose sąlygose jūsų komite 
tas nesijautė užkviesti ners bent 
vieną iš dvasiškių dalyvauti su 
mumis prie vieno stalo.

Jie (kunigai) būtų galėję tai 
paskaityti jų įžeidimu“. Kitoje 
vietoje to pat veikalo matome, 
kad dar tais laikais radosi orga­
nizuotų darbininkų, kurie net 
pasmerkė tokį biaurų kunigų 
parsidavimą.

Štai kas sakoma apie kuni­
giją: „Kunigijos parsidavimas val­
dančiai klasei buvo toks šlykštus 
ir atviias, kad net ir tikinčius tų 
laikų darbininkus išvedė iš kant­
rybės ir antrame industriniam 
kongrese, įvykusiam birželio 10 d. 
1847 m. bavo pasiūlyta va kokia 
rezoliucija prieš kunigus. „Tegu 
būna nutarta, kad ners mes ; pil­
nai įvertinam visų darbus dėl 
kenčiančios žmonijos, tačiau mes 
esame priversti paskelbti dau- 
giaus iš pasigailėjimo negu pik­
tumo, kad ta didžiulė organizaci­
ja tarp vadinamų šios gadynės 
krikščioniškų bažnyčių ir kunigų, 
pasibaisėtinai nepaiso savo" aukšr 
tų ir atsakomingų pareigų; kad 
jie (kunigai) palaiko kraujais su­
teptą kapitalo vėliavą ir didžiuo­
jasi savo nusistatymu prieš darbi­

ninkus; kad patys virto tais bjau­
riais kriaugeriais, kurie sunkia 
kraują iš sąžiniško darbo, ir teisy­
bės; tuo būdu mes persergstime 
juos, kad jie turi savo maldoje ir 
praktikoje parodyti daugiau tei­
singumo ir daugiau atydos dėl 
žmonijos teisių“,

Pasirodo, kad kunigai jau 
ne nuo šiandien tarnauja, buržu­
azijai.

Dabar pažiūrėkime kokią ro­
lę vaidina kunigai šių laikų kla­
sių kovoje.

Jeigu kas iš susipratusių dar­
bininkų neeina bažnyčion, tad 
tuoj pastebės kame dalykas. Vi­
sas pamokslas—tai šrm ižtų ir 
bjauriausių keiksmų pilna politi­
nė kalba. Viskas pamatuota šv. 
Raštu. Ir kas gi neduos kunigui 
meluoti bažnyčioje?! Juk taip kal­
bėti liepiąs dievas! Jis yra dievo 
tarnas ir todėl neatsako už tai, 
ką jam „liepiąs sakyti dievas“.

Paimkime pradžią pasaulinio 
karo. Kunigąi tada šaukė apsipu­
toję: „Eikite ginti tėvynę, nes kas 
bijo ginti tėvynę, bijos apginti ir 
tikybą“. Bažnyčia virto taja pasi'J 
tusia karo agentūra, kuri varė 
pasiutusią agitaciją už karą. Čia 
kunigai atliko tą pat rolę, kaip ir 
vergijos laikais. Jie pumpavo ka­
reiviams paklusnumą, kad tie ne­
sukiltų prieš savo tironus! Kuni­
gai taip darė, nes buvo riebiai 
kapitalistų apmokami.

Po karui. Didelis darbininkų 
sujudimas. Visur po (komunistų) 
vadovybe kyla revoliucijos, kurių 
danguma vėl nuslopinama. Ką 
tada veikė kunigai? Jie aiškiausiai 
stovėjo kapitalistų pusėj. Rusijos 
popai net savo pulkus organiza­
vo, kad kovojus prieš Raud. Ar­
miją. Arba tie patys katalikų ku­
nigai, per išpažintį ne „griekų“ 
klausia, bet klausinėja tamsuolių', 
ar nesirandąs kur apylinkėj bol­
ševikas!

KUNIGAI ATLIEKA ŠIAU­
RIAUSIŲ ŽVALGYBININKU RO 
LĘ!
-į Kad aiški aus pabrėžus, kaip 
judošiskai atsiliepia kunigai į kla­
sių kovą, matysime iš šio pavyz­
džio: lp!9 met. rugsėjo 22 d.

Jungtinėse Valstijose sustreikavo 
365.000 plieno darbininkų. Bur­
žuazinė spauda tada skalino kad 
tas streikas esąs atėjūnų-bolševi- 
kų darbas. O kunigai štai kaip 
šaukė per pamokslus: „Mes nori­
me, kad tie atėjūnai pradėtų 
ginklų muzyką gatvėse, o jie 
greit pamatys, kaip ilgai mes juos 
laikysime. Jeigu prisieitų išbandy­
ti spėkas, tai mes juos išvysime, 
—išvysime visus ir nesustosime 
viję tol, kol neužgysime už upės 
Styx, kol nenuginsime jų j tą že­
mę iš kurios joks keleivis nesu­
grįžta“.

O ką daro kunigai šiandien 
prieš SSRS, kuri yra darbininkų 
valdoma?

Pats riebiausias—Ryme, visą 
laiką skelbęs, kad popai ir pasto 
riai yra eretikai. Keli šimtai metų 
atgal liepdavo deginti juos. O 
šiandien. Pamatęs bendrą pavojų 
visiems, ištiesė ranką visoms ti­
kyboms, kad garsiau užtraukus 
„koncertą“ prieš SSRS. Jie loja 
kartu su viso pasaulio imperialis­
tų skalikais ant darbininkų vals­
tybės, o visokį popai, pastoriai, 
etc, pačioj Sovietų Sąjungoj lošia 
kapitalo šunyčių rolę.

Paimkime tik tą skandalingą 
vokiečių bėgimą iš SSRS.

Jis išbėgo į Vokietiją. Ten 
blogai. Atbėgo į Braziliją. O ar 
žinot kas jų čia laukia? VERGIJA 
KAVOS FAZENDOSE ARBA 
PRAŽŪTIS MIŠKUOSE! Ar džiau­
giasi nors vienas čia atvykęs!—Ne! 
jie dar nesenai atvyko. Bet pa­
lauksime ir pamatysime, ką jie 
sakys, po keletos mėnesių „nau­
joj tėvynėj“. Ir kas kaltas šių 
žmonių skurdo? KUNIGAI SU VI­
SA SAVO RELIGIJA! Tie žmo­
nės, nors ir buvę buožės, sufana­
tizuoti pastorių, buvo aklai tikin­
ti. Kada SSRS uždraudė kuni­
gams religinį biznį, pastoriai pra­
dėjo rėkti, kad jau neduoda tikė­
ti į dievą ir t. p. Jie agitavo tuos 
žmones, kad išgelbėjus savo ki­
šenius ir agitavo—kadangi j'e yra 
kapitalistų tarnai! Jie gauna, pui­
kų atlyginimą iš milijonierių! Ku­
nigai manė, parodysiu pasauliui, 
kad Sovietų Sąjungoj esąs „pra-
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IŠ ROSARIJOS PADANGĖS.
Išgirdom kad visi Rosarijos 

fašistai geg. 24 d. ruošia vakarą, 
ir dar prie tam girdėjom kad at- 
sibalados Rymo drigantas su 
konsulu, ar Jokūbaičiu, bet neat- 
sibaladojo, nors čia jie buvo „la­
bai laukiami“.

Rytojaus B-vės Komitetas 'su 
„A. Žvaigžde" taip pat paruošė 
šokių vakarą, j kurį publikos atsi­
lankė labai daug. Muzika buvo 
samdyta, ir prie samdytų dar drg. 
Ginčius su savo sūnum ir kitais 
draugais prisidėjo, tai kad už­
traukė dūdomis, tai visas Saladi- 
žius skambėjo... Taip ir traukė 

- visą naktį pasimainydami muzi­
kantai.

Draugas J. Skruodis, nors tą 
vakarą turėjo Refinerijoj 8-tos 
kuopos D. M. Ratelio posėdj, ta­
riaus surado laiko ir čia atvykti 
ir pasakyti trumpą bet 
prakalba, apie tai, kas 
tai ir kiti mūsų klasės 
kad šj vakarą ruoštam 
„pagelbėjus" ponam 
Publikai tas labai patiko ir smar 
kiai nuplojo.

Drg. K. Kvedaras su drauge 
Bernotavičiene rinko aukas, kali­
nių šelpimui. Vis3 surinkta 25 p. 
95 c. iš kuriu 7 p. 80. c. paden­
gimui išlaidų, o 18 p. 15 c. pa- 
siunčiame „Balso" redakcijai, 
Lietuvos politkaliniams.

Dalyvis.

turiningą 
yra fašis- 

priešai ir 
tam, kad 

fašistam.

IŠ SAN PEDRO APYLINKĖS.

Verčiant gyvenimo aplinky­
bėms, teko apsigyventi San Ped­
ro mieščiuke Bs. As. provincijoj, 
prie upės Parana kranto. Mies­
čiukas nemažai, bet industrinių 
įmonių nėra jokių, apart namų 

V statymo, bet ir tai mažai. Visame 
' mieste yra statoma tik du mūro 

namai: mokykla ir ligoninė, bet 
jau ir tie baigiasi. Darbininkam 
moka tik po 50 centų į valandą, 
o oficialam—90—100 c. Dirba ir 
keli lietuviai.

Dabar pradėjo statyti naują 
obrą futbolui spardyt (cancha), 
kuri steigiama valdžios lėšomis. 
Taigi ir valdžia pasirūpina „dar- 

, _ bininkų gerove“, taisydama nau­
jas kilpas iš darbininkų pinigam 
išvilioti Ir galvas susukti, kad su­
turėjus nuo klasinio susipratimo. 
Gatvėmis negalima išbristi, kurių 
grįsti visai ir nemano, o futbolais 
—tuoj pasirūpina.

Maišų laužymas jau baigiasi, 
nors šymet buvo gana prasti. 
Nuo maišo daugiau nemoka kai 
50 c., ir šymet dideli lietūs truk­
do darbą. Daug vietų čakarieriai 
per liūiis atleidžia darbininkus 
nuo darbo nenorėdami veltui 
duoti darbininkams maisto. Dar­
bininkai randasi stotyse jau po 
15 dienų bedarbo.

Maišams pasibaigus matoma 
kad šioje apylinkėje darbų visai 
nebus, apart gelžkelių kvadryžių.

Vargingas darbinirrkų bastū­
nų gyvenimas.

Darbininkas.

I IŠ SAO PAULO DARBININKŲ 
JUDĖJIMO.

, Iki kovo mėn. kovojome 
■ prieš socialfašistus, kad išvyt juos 
i iš SLBS ir atvaduot jos organas 
• „Garsas“ nuo to mėšlo. Taip pa­

darėm. Fašistus pravijom, „Gar­
są" atpalaidavom. Bet... pažiurę 
jus į „Garso" 13 nr. pasirodo 
kad jis kokiu buvo tokiu ir pasi­
lieka. Net „Keleivis“ pasikviestas 
talkon... Laukiam kito numerio— 
irgi tas pats... Ten pataria tiesiog 
kreiptis j konsulą, tarsi konsulas 
yra koks „geradėjas“. Mes neti­
kini jokiais konsulais, nes jie at­
siųsti lupi mums tą devintą kailį, 
kurį dar nenulupa Brazilijos iš­
naudotojai. Gal draugui redakto­
riui netyčia plunksna iškrypsta 
berašant, bet tai visvien reikia 
stengtis, nes Brazilijos darbinin­
kai nėra tiki kaip Zauka sakyda­
vo „kvaili", bet daugumoj susi­
pratę darbininkai ir jie laukia iš 
savo oigano apšvietos. o ne tos 
kurią Zauka skiepino, kaipo truk­
dymui laiko.

Tiesa jau nr. 16 ir 17 jau 
„Garsas“ pagerėjęs, bet dar !5, 
tilpęs, kokio tai J. B. straipsnis 
„Paskutinė kapitalizmo epoka“, 
kur pradžioj skelbia kapitalizmo 
supuvimą, o užbaigia kun. Valai­
čiu ir „Liet. Brazilijoj". Išeina 
kad Valaitis su „L. B." žymę ro­
lę vaidina tame kapitalizmo puvi­
me. Patartina tokių straipsnių vi­
sai nedėt, nes tas autorius, kaip 
girdėt dar ir dabar nepaliovė 
giedojęs davatkų gadžinkas, ką 
Lietuvos sodžių bernai labai pa­
mėgę.

„Garsui“ 
tvirta darbininkiška linija ir jos 
laikytis.

nr.

reikia nusistatyti

■ Krūmas.

įvairaus plauko aferistai. O užtai 
kad „Garsas“ ir S.L B. S-ga, kiek 
galimybės leidžia, kovoja su sa­
vais išnaudotojais, parodo lietu­
vių kolonijai jų juodus darbus. 
Todėl jie stengiasi mus nukan­
kinti, o paskiaus vėl vogti kaip 
iki šiol, kas čia brazilijoj labai 
lengva. Tik pasakyk policijai „jis 
komunistas", o kaip mat bus su­
dorotas, nors jis nei mažiausio 
supratimo apie tai neturės.

Nenusigaskime draugai! Visi 
kaip vienas prieš išnaudojimą, 
ir išdavikus.

Švlturys.

PRANEŠIMAS TRIMS 
DRAUGAMS.

Petrui Muči&kaičiui, Anicetui 
Tamuliui ir Kaziui Cesnauskiui 
Telšiškiui.

Gerbiami Draugai!
Mnlonėkite, ką man skolingi 

atsilyginti su „Rytojaus" adminis­
tracija: P. MuČiokaitis 5 pesus 
50 cent., A. Tamulis 10 pesų ir 
K. Česnauskas Telšiškis 2 pesu 
Aš išvykstu į užsienį, tad nėra 
laiko tusu su jumis,susieiti. Būki­
te geriir atsilygnktei

Draugiškai

nesiima tam tinkamų priemonių. 
Jūs ir dabar neparašot kaip iš- 
prendėt tą dalyką, kas yra „para­
pijų'1 tvėrėjais, o tik stengiatės 
Įrodyti „baisiausią „Rytojaus“ re­
daktoriaus nusikaltimą“, kad tas 
20 numery davė 15 žodžių pasta­
bą.—Netilps. Rezoliucijos talpina­
mos.

Pasprukęs. Rašinys ką pra- 
nešat apie Lietuvos žvalgybinin 
kus—netinka. Apie tai gali pra­
nešti tik Liet. Kompartija. Be to 
jūs rašote: „Bijžų apskrity dar ir 
dabar randasi nemaža žvalgybi 
nikų“. Mes žinom kad Lietuvoj 
juos niekas ir nemažino.

UŽ SKELBIMUS NEI REDAK 
CIJA NIE ADMINISTRACIJA 
NEATSAKO.

K. Juška.

RADAKCIJOS ATSAKIMAI.
LSKD 9-tai kuopai. „Ryto­

jaus“ „redaktorius“ (kaip jūs ra 
šot), nesuteišė jūsų kuopą, tik 
davė trumputę pastabėlę, kad kas 
tai kuopoj yra negerai, kad ran­
dasi tvėrėjų priešingų darbininkų

ELENA POCIUVIENÉ.
Atvažiavusi iš Paryžiaus

siuvėja.
Siuva pigiai, gerai, 

sulyg naujsusios mados.
Kas nori dėvėti gra­

žiai pasiutus rūbus, teatsi- 
lanko šiuo antrašu.

España 736, Piñeyro.

* *
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GYDYTOJAS-CH IRURGAS, SPECIALISTAS

Vidurių ligų, moterų, valkų, prie gimdymo specialistas 
Peišvietimas spinduliais ir gydymas elektra.
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IŠ MOTERŲ SUSIRINKIMO.
Rosario. Geg. 11 d. įvyko 

LDSA 142 kuopos susirinkimas. 
Protokolas priimtas be pataisų. Į 
dapildomą valdyb į išrinkta L Ber- 
natavičienė sekretore, A. Velžienė 
iždininke, A. Rukšienė organiza­
torė. Nuo atsibuvusio vakaro pel­
nas 18 p. 65 c. paskirta politkali­
niams.

Nutarta surengti filmų ir kitų 
pamarginimų vakaras birž. 21 d. 
Nutarta išleisti atsišaukimas, ragi­
nantis moteris stoti prie veikimo, 
prieš atsibaladojusj į Argentiną 
žmonių proto nuodintoją, kunigą, 
taip pat prieš visas tikybines or­
ganizacijas, tarnaujančias kapita­
lizmui kaip įrankiu gaminimui 
vergų.

Šiandien mes matome susi­
blokavusias visas religijas, kurias 
vadovamja Romos popiežius, ku 
ris net įsidrąsino skelbti „Kry­
žiaus Karą“, norėdams darbinin­
kų laimėjimus paiskandyti krau­
juose, nes gerai žino, kad darbi­
ninkai savo tėvynėj naikina viso- 

- kias klases, kartu naikina ir kuni­
gų klasę, kaip dykų parazitų 
gaują. Todėl neturime duot ir 
šiam atsibaladojėliui pasipelr.yt iš 
sumulkintų davatkėlių, bet mūsų 
pareiga—skleist kultūrą, įrodant 
kad dings jų iš bado ir varge 
surinkti centai to vagies žiupo- 
nuose, nes kartais ir sukvailintas 
žmogus atgauna protą ir ima 
protauti.

Šalin supuvęs kapitalizmas 
su tokiom pat supuvusiom savo 
tarnaitėm religijom!

Laigyvuoja darbo žmonių 
valdžia visame pasauly!

142 kunp. Vaidyba.

VĖL NAUJI AREŠTAI, LIETU­
VIU DARBININKŲ BRAZILIJOJ.

S. Paulo. Kaip anksčiau bu­
vau rašęs apie lietuvių darbinin­
kų t. y. S.L.B. S-gos narių areš­
tus taigi tas pats ir vėl pasikarto­
jo šiandien suareštavo S.L.B.S. 
Centro Komiteto pirmininką drg. 
J. Bakutį.

Taip pat tabėrė kankinami 
gegužes 29 d. areštuoti draugai: 
„Garso“ redaktorius drg. A. Mar­
ma, drg. P. Misiūnas ir drg. Rai- 
šys. Apie šios draugus žinių vi­
sai mažai tėra, nors yra daromi 
įvairūs žygiai. Tam tikslui yra 
paimti net du advokatai, bet vis­
kas veltui eina. Kaip teko sužino­
ti kad drg. P. Raišys yra nuskir­
tas ištremti iš Brazilijos 
kaipo pavojingas asmuo, kur jis 
bus išsiųstas, dar tikrų žinių nėra 
(policija jokiu būdu neleidžia nei 
pasikalbėti, nei nieko įduoti įka­
lintiems draugamas. Dargi jokių 
žinių nesuteikia kas ir kaip bus 
su jais daroma). Bet šiek tiek te­
ko išgirsti būk tai bus išsiųstas į 
Argentiną. Taigi būtų labai malo­
nu kad draugai argentiniečiai jį 
pasitiktų ir jam kiek galint padėtų.

Be to dar vietiniai lietuviai 
fašistai sako kad bus sukišti į ka 
įėjimus visi S.L.B. S gos nariai.

Tai matote draugai, ką daro

DUOKKEPYKLA
Panadería „Canon“ 

Bernardo Sverr.
Kepu visokios rūšies duo 

ną: ruginę, kvietinę ir sal 
džią, pilnai pritaikoma pa­
gal ateivių skonio. Kepu 
ant užsakymų dėl bankie- 
tų, vestuvių ir tam pana­
šiai. Tad jei norite valgyti 
skanios duonos, tuoj užsi­
sakykite.

C. Montevideo. 1197, 
Berrisso. U. T. 197.
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Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis 
niuo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal- 
bn vokiškai, čekiškai ir 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda

as-

kas-

7596

Lietuvių Restoranas
DOCK-SUDE, F. QUIROGA 1321.

Valgiai gardūs ir pigūs, sulig lietuviško skonio.
LIETUVAITĖ virėja, verda gardžius kopūstus. Geras 

alus ^Quinies» chop 20 centų. Kviečiame visas persitikrinti.
Taipgi galima praleisti ¡domiai laiką, prie pasiskaitymo 

įvairios literatūros, palošti šaškoms, šachmatais ir 1.1.
Savininkai St. Gimbutas ir J. Staskauskas.

Instituto Médico Internacional |
Medikalė klinika ir pilna chirurgija

, BLENORAG1A ir šlapumo takų gydymas skubus ir 
be plovimų.

Moterų ir vaikų ligos.
SPINDULIAI X.—moderniška chirurgijos salė— 

DIATERMIA.
Priimu: šiokiadieniais nuo 9 iki 12 ir nuo 15-21;

nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9 !2
CALLE BRASIL 923, (1 kv. nuo Plaza Coñstitucion). 

BUENOS AIRES.

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

LEONORA BERG 
DIPLOMUOTA AKUŠERĖ
Rivero 372 (arti Aldecoa)

Piñeyro —Avellaneda
Priima nuo 3 iki 5 V. p. p.

■Į LEONOR BERG į 
$ PARTERA DIPLOMADA S
j’ Rivero 372 (casi Aldecoa)
¡i Avellaneda—Piñeyro
■5 Consultas de 3 a 5 de la tarde

♦ • ii;; VAISTINĖ (Farmacia-Drogeria)
„STEIHBRW

Ė Prižiūrima paties savinin- 
!! ko, S. Steinbruno, chemiko- 
“ farMaceuto.

Gurruchaga IO2. 
, ¡ U T. 0586 Chacrita. 

‘ į Vaistinė „Steinbrun“ įve- 
Ėžavdaug prekių iš Europos 
;; ir Šiaurės Amerikos.

Kalba ispaniškai, portu- 
gališkai, itališkai, frarcūziš- 

Ė kai, angliškai, vokiškai ir ru- 
Ė siškai.

o
I >

Dr. Fr. Nocito.
Ramos Mejia ligoninės medikas chirurgas, kuris teikiasi 

patarnauti lietuvių kolonijai moterų ir vaikų ligose.
i Šaukite mane visomis dienomis nuo 8 vai. ryto iki 8—vakaro. 

Gazcon 223, aukštumo Rivadavia 4200.
Tramvajai priveža: 12 13, 97, 73, 26, 86, 94, 5,

DOMES!

Pigus skubus ir sąžiningas persiuntimas 
pinigų telegrafu tik

NAUDOKITĖS PROGA. LAIVAKORTĖS PAR 
DUODAMOS PIGIAUSIA VISOKIOS 

KONKURENCIJOS.

LIETUVIU 
SKYRIUS.

DEUTSCHE SCHIFFSnCEHTUR 
•J SBHMRRTINĄ69 .

^E3-€3-E3-€H-£3-E3€3.-E3€3-€3"E3-E3-*-F^E3-E3-€3-E3-£3€3-£3-£3"Be-E3-€3-¿”
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Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Specialūs šoferiams kursą', ant lengvių, sunkių ir nau 
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžuiierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

*** f- t-***^****^***********************«******** t 
t FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ |
* DOMINGO EP1FANI. |

Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, t 
1 atskirų asmenų ir vaikų. Paišo paveikslus įvairaus didumo J 
į! aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. 
B Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- t 
H lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95.
X Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.
^**-H^****«************íHí»*********W****^******

Europiečio Dantų Klinika

MODELO
SANTA FĖ 3311 — U. T. 71, Palermo 5692 — BUENOS AIRES

Direktorius Dr. MUCHNIK
Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 74 iki 20

DUODU KREDITAN 10-čiai MĖNESIŲ. PATARIMAI VELTUI. KALBU RUSIŠKAI

Privažiuoti tramvajais: iŠ Barracų 61, iš Retiro 87.

Í'.... 5 A T EI VIO P R I S A K Y M A I. |
I. TAUPYK - TAUPYK - TAUPYK savo vaikams ir senatvei.

Oy kuriuos prirašome kas trys mėnesiai.Taupomojoj Kasoj mokame
2. Niekad neužmiršk savo šeimynos, kurią palikai senojoj tėvynėj.

Persiunčiame pinigus Lietuvon greit, sulig geriausio dienos kurso, už menkiau- 
sį atlyginimą

Už persiuntimą telegrafu skaitome tik m$n.2,80.
3. Pirk laivakortes ten, kur jas parduoda pigiauiai, greičiausiais laivais, moderniš­

kiausiai įrengtais ir su didžiausiais patogumais.
4. Gauk savo laiškus per ten, kur rūpinamasi, kad jie be mažiausio sutrukdymo 

būtų persiųsti ten, kur gyveni ir nekantriai lauki žinių nuo savųjų.
5. Visuomet atmink, kad tavo senas ir gerai išbandytas draugas yra

LIETUVIŲ SKYRIUS.

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD, BUENOS AIRES

25 DE MAYO 81 IR BME MITRE 234.

3
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24(168) nr. — IV metei. Montes de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUS $

1930 m. birželio (junio) 12 d. Numerio kaina 10 cenlavų.

Vietos Žinios
Išnaudotojų 
sutartys.

Du darbininkų išnaudotojai: 
kontraktistas kuris apėmęs gelž- 
kelio taisymą ir antras agencie- 
rius, kuris gyvena gatvėj Pavón 
Avellaneda, susitarę prekiauti be­
darbe. Agencie;ius išrašęs ant sa­
vo lentos, kad duodąs darbą ant 
gelžkelio, moka po 3 p. 20 c. į 
dieną. Mes susirašėm 40 bedar­
bių, visi sumokėjom po 8 pesus 
ir nuvykom j Bocą, pas Casa 
Amarilla, kur gyvena mūsų darb­
davys.

Tuoj iš karto pasirodė kad 
jau r ies biski apšmaukti: mokės- 
nis tik tris pesai į dieną, o 
maistas taip prastas, kad ir šuva 
jo užuodęs bėga į šalj. Na o 
darbininkus tai kasdien maino: 
vienus išskaito, antrus prisiunčia 
ir neduoda žmogui net nė savo 
pinigų uždirbti ką sumoka agen- 
cieriui—tam ant Pavono. Mat pi­
nigais dalinasi tas kontraktistas 
pusiau su agencierium, tad ir 
skubina vienus palest, kitus pa­
imt.

Į dieną dažnai gauna dirbti 
daugiau po 9 valandas, už virš­
laikį nemoka nieko, bet kurią 
dieną dirbi mažiau, tai moka už 
valandas. Na o su darbininkais 
tai elgiasi kai su gyvuliais Elgiasi 
taip, kad tu nori, nenori bet turi 
pats darbą mest ir eit sau. Dar­
bininkų visuomet laiko atsargą 
tad vieni dirba, o kitus neleidžia. 
Taip taiko, kad kiek uždirbi turi 
ten pat ir pravalgyti, mokėdamas 
po 1 p. 20 c. įdieną. Mes dir­
bom savaitę laiko, tai gavom po 
2 p. 50 c. toli neuždirbom savo 
pinigų.

Tai mat kokia anarchija iri- 
goženinės valdžios. Niekam ne­
pasiskųsi, nieks tave neužtars, 
nors darbo departamentų visur 
yra. Tai tikras plėšikavimas darbi­
ninkų jėgos.

kad mūsų kuopoj yra vienas 
gas dalykas, tai ypatiškumai susi­
rinkimo laike, kurių turėtume ve­
ngti, nes jie organizacijų veiki­
mui nieko negelbsti, tik trukdo.

Korespondentė M.

blc-

Staigus atsimainy­
mas ALSS.

Arg. liet. soc. sąjunga, keliais 
atvėjais išdėjus į šunio dienas K. 
Norkų, išvadindami jį vagim, plė­
šiku, aferistu ir 1.1., ką po kelis 
kartus pakartojo ir „Keleivis“ su 
„Naujienomis“, ogi, birž. 7 d. žiū 
riu, garsina vakarą, o su vakrru jr 
Norkų, kaipo gerbiamą „originali 
socialistą“. Mane tas nestebina, 
nes žinau, kad „socialistam“ tas 
paprasta nuo pat jų čia atsiradi­
mo, bet stebina tų dviejų norta- 
merikoniškų „mokslinčių“, Mikel- 
sono su ~ 
kurie savo 
lis kartus 
pažemino, 
žino.

Vakaras buvo prastas, tik 80 
bilietų teišpardavė, bet ir to per­
daug, tiems gaudagrašiams, strei­
klaužiams ir visokiems agentams, 
kurie kai šunės Šiuliojasi apie 
buržujų batus.

Vargo

Grigaičiu pasielgimai, 
gazietose taipat po ke­
tą Norkų išaukštino, 
pasmerkė ir išnevc-

,,Laisvės“

Jonas.

Ten dirbęs.

Iš Emigrantų namo 
parengimo.

Nelabai kas tikėjosi, kad taip 
pavyks birž. 8 d. -Emigracijos na­
mų naudai parengimas, kuri ruo­
šė lietuvių delegatai į Tarptautinį 
E. N. Komitetą. Publikos buvo 
daug ir užsilaikymas labai pavyz­
dingas. Prakalbas sakė draugai 
V. Venckūnas ii E. N. Komiteto 
sekretorius Pedro de Paima. Pas- 
tarasai kalbėjo kastyčių kalba, bei 
publika suprato ir gausiai aplodi- 
smentavo. D. P. de Paima gėrė­
josi rimta lietuvių publika ir pa­
reiškė viltį, kad atejtyje lietuviai, 
kovoje prieš buržuaziją suvaidins 
svarbią rolę. Ragino emti dabar- 
tinį stalių streiką, kuris kovoja 
nuo geg. 28 d. ir yra jau daug 
areštuotų mūsų draugų, kurių tar­
pe ir keliatas lietnvių.

Parengimas už įžangas davė 
pelno $ 105,00 ir T. R. P. nariai 
stalių streiko rėmimui surinko 
$37,00, o bufetas manoma pa­
dengs visas išlaidas.

Tai vis nauji žingsniai, kad 
lietuvių mėsės daugiau sueina į 
tarptautinį veikimą-, kas yra labai 
girtina.

Kvietimas 
chorui.

Šiuomi 
chorą dalyvauti birž. 28 
tautinės (Raudonosios 
Žydų Subkomiteto, vaj 
užbaigos parengime, kuiis ruošia­
mas salione „Garibaldi“, Saru ien 
to 2419, Bs. As. 9 vai. vakare.

T- R. P. Ž. Subk-to Valdyba.
Prierašas. Šis užbaigos ak­

to parengimas yra svarbus, ir ma­
nau, kad visos draugės ir draugai 
„L.“ choro dainininkai maloniai 
sutiks dalyvauti jame. Šis žydų 
subkomitetas surinko daug para­
mos Lietuvos, Lenkijos ir Rumu­
nijos kaliniams, kur fašistinis tero 
ras daug žiauresnis negu kitose 
šalyse, todėl dalyvaudami, sudai­
nuodami keliatą darbininkiškų dai 
nų, atliksime rimtą pareigą.

„L.“ cėoro vedėjas J. S.

kviečiame „Laisvės“ 
; d. Tarp-
Pagelbos, 

jaus akto

LSKD I KUOPOS

susirinkimas šaukiamas birželio 
15 d. 2 vai. po piet, M. de Oca 
146, Avellaneda. Susiiinkimas 
svarbus ir šaukiamas antru kalt,— 
tad visi ir visos nariai-rės, gerai 
pasižymėkite, kad reikia būtinai 
atsilankyti laiku, nes reikės apdi- 
skusuoti, kas buvo veikiama ge­
rai, kas negerai, kad ateityje ne- 
sikartotų tos pačios klaidos.

Valdyba.

Stalius.

Iš darbininkių moterų 
susirinkimo.

Birž. 1 d. „Rytojaus" bute, 
įvyko LDSA 138 kuopos susirin­
kimas. Dėl blogo oro, narės atsi» 
lankė nevisos. Susirinkimą atidarė 
organizatorė O. Neniškienė, kuri 
liko nuskirta ir pirmsėdžiauti. Pro­
tokolas priimtas su maža pataisa. 
Skaitytas laiškas iš Andriuškienės, 
kuri prisižada kuopai atsiteisti. 
Skaitytas laiškas nuo „Rytojaus“ 
tarybos, prašant rengti parengi­
mus tankiau „Ryt.“ naudai, ką vi­
sos narės ir pasižadėjome remti 
kiek galėsim. Valdybos raportai 
priimti ir šiaip bėgamieji reikalai 
aptarta rti.

Vakaro rengimo komisija pra­
nešė, kad vakaro su vaidinimais 
negalėjo surengti - dėl nebuvimo 
saliono, todėl rengia tik šokius, 
nors susirinkimas pageidavo vai­
dinimų, bet laikas bėga, o darbas 
stovi, tad raportas liko priimtas 
ir nutarta rengti šokius birž. 14 
d. O Gorman 108 Avellaneda.

Mūsų kuopos moters ir mer 
gaitės sujudo darbuotis, nes tuoj 
po šokių, nutarta ruošti prakal­
bos. avenida Montes de Oca „so­
cialistų" svetainėj, Barakuos. Tam 
rūpintis išrinkta komisija. D. O. 
Venckūnienė laikė paskaitą tema, 
kaip moters buvo pavergtos pir­
miau, kaip dabar ir kaip pradėjo 
kovoti prieš kapitalizmą.

Į kuopą įstojo nauja narė E. 
Auštraitė.

Kaipo pastabą, noriu pridėti,

PINIGŲ SIUNTĖJAMS.
Pinigus siųskite visuomet per 

paštą „Giro Postai“, arba apdrau­
stuose laiškuose, tik nepamirškite 
paminėti paštoj, kad ant „Giros“ 
parašytų Avellaneda. Ant laiški) 
irgi visuomet parašykite Avellane­
da. Jer kam nėra galima, tai galit 
siųsti per bankas ir Exprés. Ban­
kų kvitos turi būti tinkamos už­
sienių bankams arba bankų sky­
riams užsieniuos. Laiškai su pini­
gais ir čekiais turi būt apdrausti 
ir užlekuoti, nes už paprastuose 
laiškuose siuntimą neima atsako­
mybės. Administracija.

NUO ADMINISTRACIJOS. į
Visiems prenumsiatoriams i 

pranešama, kad keičiant savo ant­
rašą turit būtinai pranešti ne tik 
naują antrašą, bet ir buvusį seną. 
Nepranešus sene antrašo — admi­
nistracijai suteikiama daug berei­
kalingo darbo. Todėl ateityje pra­
šome visų prenumeratorių prisi­
laikyti šios taisyklės.

Administracija.

Skaitykite
PRALOTO OLŠAUSKO

ir jo sugulovės Stasės Danilevičių 
tės-Ustjanauskienės knygą! Joje 
aprašoma dvasiškų vadovų dar­
bus, kaip jie gyvena su mergino­
mis ir pagalios jas nužudo.

Knyga kainuoja 50 cent, su 
prisiuntimu.

Antrašas: „Rytojus“, Montes 
de Oca 146, Avellaneda.

Kiekvienam žinotina.

Sindikatai, unijos ir jų ant­
rašai.

Sindicato albañiles (mūrinin­
kų), Bart. Mitre 3270 cap.

Sindicato metalúrgicos (me­
talistų), Méjico 2070

Obreros de mabere (medžio 
dirbėjų), Independencia 3054

Socorro Rojo (Raudonoji pa- 
gelba), Sarmiento 2616 cap.

Pintores Anexos (tepliorių), 
Ecuador 232 cap.

Carpinteros y aseradoies (sta­
lių ir piuklininkų), Loria 1194.

Linotipistas, Sarmiento 1533 
capital.

Empleados, (tarnautojų), Bar 
Mitre 1085 cap.

Construkcion 
laukos statybininkai), 
lili cap.

Mozos (tarnų), B.
Obreros Textiles

Montes de Oca 1683
Kultūrines draugijos.

Liga antiimperialista B. Mitre 
1085 cap. Avellanedos seceija, A- 
megino 568.

Casa del Proletariado.
San Marlin 955 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra- 
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Bandera Proletaria“ (laikraš­
tis), Rioja 835 cap.

„Internacional“ (savaitraštis) 
Independencia 3054 cap

„Justicia“ (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi­
jos ir laikraščiai, yra darbininkų 
organizacijos ir organai.

Navai (priep-
Necochea

Mitre 1085.
(audėjų), 

cap.

Duonkepis, LIETUVIS.
Jonas Vaitkus.

Kepu juoda ruginę lietu­
višką duoną. Pareikalavusiam 
pristatau į namus.

|ei kas mėgia mano ama­
tą, tesikreipia į mane — per 
duosiu. Mano amatas pelnin 
gas, nes turiu daug klijentų.

Coronel Morelo 2991 
esq. Pórtela, Vai. Alsina.

J. JEHU»

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išsiduoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN f ERO MINK) 485.

Jokūbo Vaitekonio,
Antano Simo

RESTORANAS „PALANGA“ 
CHARLOME 795

I R
ALMASENAS „F R A G A“ 
su skaniais ir šviežiais pro­
duktais,
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Puentecito 2231, Barracas.
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Dr. S. SCHAUELZON
Muñiz ligoninės klynikos vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
ligų gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 if nuo 20 iki 21.

Sekmadieniais nuo 8 iki 9.
Kalbu rusiška-'.

ChMe 1228
U f. 38 Mayo, 1786

VENEROS IR PLAUČIŲ.
Sifilis, odos, kraujo. Gydymo bū­
das radikalus. MIŠRUS, 914, BIS­
MUTAS, JODAS, ir GYVAS SIDA­
BRAS; Blenoragija, ankštumas, pro­
statitis, kariški tašai.
Naujas gydymo būdas DUSULIO.

Kainos prienamos
Dr. HERZKOVICH

Diplomuotas Paryžiaus fakultete. 
Larrea 365 
1-as aukštas, 
d e p. C. 
Kasdien nuo 
14 iki 17.

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Buenos Aires, Berlyno ir 

Paryžiaus universitetų medikas.
Patariu ir gydau viso­

kias veneriškas ligas: Tri­
perį, Šankerį ir Sifili

Mokesties sutartys pusei 
mėn. ir mėnesiais.

Kalbu kastyžiškai, vokiška 
ir slavų kalbomis.
priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 
Sekmadieniais nuo 9—11.

Calle Lavalle 310, 1 aukštas.

ANGEjLA F. R. BUGUEYRO

Diplomuota Buenos Aires 
Partera (akušerė)

■M Lietuvių Šoferiu
AKADEMIJA
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ IR VIENINTELĖ

KURI GARANTUOJA diplomą

Patricios 54 
Kasdien nuo 
17 iki 21 
Sekmadieniais 
nuo 8 iki 10

Priima nuo 14—16 v.
C. M. Estevez 1376, Dock Sud

«Avellaneda»

Diplomuota Buenos A’res 
universitete 

FILOMENA BENEŠ BiLEK
c. Brazil 1313, U. T. 23, Orden 338988

Priima kasdien nuo 9 vai. rytoji
iki 8—vakaro. Sekmadieniais visą®
dieną *•

Specialistė prie gimdymų ir 
kitų moteriški) ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!
Kalbu: lenkiškai, rusiškai, vokiškai, itališkai ir čekoslovakiškai.

Rosarijos Lietuvių Doihei.
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir vaikų. 
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir nuo 3 iki 6 po piet.
Calle Mitre 923. Telef. 3670 ROSARIO. á

EPE

*
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Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidurių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.
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KRAUTUVĖ „KAUNAS“

ieh2
Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų- ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poil j, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle G1RBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

VėACA RtGUTBOB

urns akis išegzaminuos diplomuo 
as specialistas veltui ir prilaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBARINO
smeralda 288 Bs.-Aires.

g i
3Pamokas duoda europiečiai ir vietiniai diplomuoti 

technikai-specialistai su naujausio modelio lengvais ir sun­
kiais geriausios rūšies automobiliais.

M. Wiwczeršiuo

CALLE PINZON 1535-BARRACAS.

ATĖJO

Siuvėja M. Bučnytė
Siuvu moteriškus drabužius kaip vasariškus taip žiemiškus.
Kainos prieinamos.

G-ral ROCA 440, AVELLLNEDA.

ai E

Paieškau sesers Onos Nu- 
vatienės. Į Argentiną atvyko 1929 
m. kovo mėn. Kas ją žinote, arba 
jos pačios prašau atsiliepti 
antrašu:

P. Kabašinskas 
Caixa postal 1029,

S. Paulo, Brasil.

AMERICA DEL SU D.

N. ALEM 150, BUENOS AIRES

BANCO GERMANICO 
DE LA

AVENIDA LLANDRO
Ieškai gero patarnavimo ir pilno užsiganėdinimo? — Kreipkis tuoj Į

Vokiečių Banką— Germánico,
Ten be jokio mokesnio ir mažiausio pavėlavimo atsiimsi iš savo gimtojo 

krašto laiškus ir gausi teisingiausius patarnavimus!!!
Ten pigiai ir užtikrintai persiusi savo sunkiai užvargtus į gimtąjį kraštą 

s keiti k u s
TEN PASIDĖSI SAVO PINIGUS ANT NUOŠIMČIŲ.

Ten pigiai pirksi laivakortes, ir vien tik ten atsargiausis pasidėjimas svarb'ų 
dokumentų arba brangenybių, kuriuos nepavogs joks vagis ir nesudegins ugnis.

TODĖL SU PILNU PASITIKĖJIMU SKUBĖKI TEN!!!

SCHIAFINO NAMAS
Kojinės—Kartėros— Lietsargiai ir visokios naujenybės. 

Specialiai pritaikoma juostos ir korsetai.
Moterų plaukų kirpykla (peluquería).

AVENIDA MITRE 422 AVELLANEDA

Dr. HERMAN FARENBACH 
(dantistas)

P-te Roca 532, U. T. 25053, Rosario 
Ter. Avenida Rosario 98, (Saladillo)

Gydymas, bombavimas ir 
traukimas dantų be skausmų. 
Įdėjimas auksinių koronkų, 
tiltelių, kaučiukinių rėmelių, 
su baltais dantimis.

Priimu: pimadieniais, trečiadie­
niais ir penkiadieniais nuo 14—19.

i «Rytojaus» b-vę daug naujų ir ' 
įvairių knygų. Draugai ir drauges, 
kreipkitési j Montes de Oca 146, 
Avellaneda, o pasirinkti galėsite 
kokių tik norėsite.
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